

## 20241130-第二堂 經文：創世記九章 20-27 節 主題：『服事』

一、前言：創世記第九章，一般會把眼光聚焦在雲彩中立約的記號「虹」，這是上帝藉著挪亞一家與我們立約，是神恩典的約。而神立約為什麼要用虹解釋？創世紀九章，1-19 節是立約，20-27 節主要經文談到立約的挪亞和三個兒子閃、含、雅弗。上帝在彩虹的約裏答應兩件事，首先，是以後不會再像挪亞那時的洪水來毀滅全地。第二件事是在 1-7 節，是上帝在約裏賜福給挪亞和他的三個兒子「要生養眾多，在地上昌盛繁茂。」這段開頭和結尾都是神賜福，是讓這個約在真實世界的處境裏，可以逐步施行。不只是談到應許，也是引導我們怎麼實現應許：

### 二、內容：

- (一) **神在彩虹約裏建立生養眾多，在地上昌盛繁茂的框架**：這個框架是為了減少族群間起衝突，上帝安排人與人之間的關係，族群與族群之間的關係。若未能遵守上帝的框架而引起衝突，小則指同事之間，大則是如以阿戰爭、烏俄戰爭減少大量的人，這與「昌盛繁茂」是互相抵觸。上帝賜福生養眾多，而生的對立是死，2 至 6 節講到死，一是自然死亡，二是暴力（非自然）死亡，上帝會控制住這項風險。讓人能在上帝的應許和祝福生養眾多的引導裏得到的保障是，人、野獸、動物不可以傷害另外一個人的命：「凡流人血的，他的血也必被人所流。」
- (二) **做神的奴僕就是服事，是在神的彩虹約裏蒙恩、蒙福**：挪亞和三個兒子閃、含、雅弗，傳承自亞當而來的種地產業，挪亞栽了一個葡萄園。挪亞喝園中的酒醉了而在帳棚裡赤身，迦南的父親含看到挪亞赤身選擇告訴閃和雅弗；閃和雅弗選擇拿件衣服搭在肩上，倒退著進去，蓋住父親挪亞的赤身。挪亞醒了後說：「迦南當受咒詛，必給他弟兄作奴僕的奴僕；」。咒詛是指「迦南要做閃和雅弗的奴僕」，閃和雅弗是耶和華神的奴僕，是服事上帝的人，也就是讓迦南「去服事那一些服事神的人。」上帝的咒詛最終是把人引導到可蒙福的地方，看似咒詛卻是祝福，挪亞是與神同行的人，他是賜福給兒子做服事神的人，和賜福給孫子迦南做服事人的人，他們之間誰是服事誰的關係，也都在神的彩虹約的框架裏。
- (三) **在神的彩虹約裏服事神、服事人，就能福上加福**：咒詛並不是永遠，但祝福卻是永遠。神的咒詛後面有神的賜福，賜福的後面要遮蓋那些受咒詛的人。洪水以後神所立的彩虹約，是有盼望，是較振奮的一個圖像，人除了服事神就是服事人，除了服事人就是服事神。服事神的人，去服事在服事人的人，不停的在其中，讓彩虹約圓滿得沒有虧缺，就是在神安排的框架裏。這才是真正的遮蓋，遮蓋不是遮醜、不是不散播八卦、不是藏起羞恥的事。遮蓋就是讓人進入服事。

三、結論：聖經學者解釋創世紀的虹是半圓，希臘原文意思是「戰士用的弓」，虹的弧線朝上，虹這張弓射的箭是往天上射。神與人立約是為了讓人明確知道：「如果上帝違約，弓上的箭是射向祂自己。」聽起來很悲壯，其實神創造世界，祂知道彩虹是圓的。我們理解聖經不只是一要從經文、從文法、背景、歷史、文化的角度來讀，上帝把我們放在現代，在個人、在家庭、在群體職場、在教會生活，其中點點滴滴的經驗，也對我們在認識聖經上有重要價值。彩虹是圓的，代表的意思是：「神的保守，不是要懲罰誰，而是要告訴我們這個約是無懈可擊的。是沒有任何破口的。沒有任何人能夠、神也不能夠破壞彩虹約。」在神與人立的約中，世界能夠蒙神保守和記念，是需要緊緊的連繫服事。挪亞是個義人，挪亞在神面前蒙恩，挪亞是個完全人，挪亞與神同行。

四、金句：創世紀九章 26 節：「耶和華-閃的神是應當稱頌的！願迦南作閃的奴僕。」

五、討論：在洪水之前，創世紀六章 5 節：「耶和華見人在地上罪惡很大，終日所思想的盡都是惡，」洪水是神對當時人的惡行的審判。彩虹之約是上帝在洪水之後，賜下的恩典，挪亞一家以服事化咒詛為蒙福。我們如何藉著服事神、服事人，像挪亞一家，在真實世界裏與神同行，經歷神將生命中的咒詛化為蒙福？